

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

红底色·绿生态·好光景

陕甘宁革命老区振兴观察

◎新华社记者

四月的陕甘宁革命老区山花烂漫，风景正好。

革命战争年代，党领导革命军队和广大人民在这里英勇斗争，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。进入新时代，陕甘宁革命老区干群一心，共绘高质量发展的崭新图景。

勇毅前行
“红色”中汲取力量

延安文艺座谈会召开80周年前夕，延安鲁迅艺术学院旧址吸引了各地文艺工作者、游客前来参观和学习。延安鲁艺文化中心主任刘妮说，鲁艺旧址重焕生机，得益于延安不断加强革命文物保护；鲁艺近年来开辟了革命文艺家个人馆群、艺术实践体验基地等多个场景，传承红色基因。

同一时空，甘肃省华池县南梁镇列宁学校新址，书声琅琅，身着统一校服的学生坐在现代化多媒体教室里上课。一墙之隔的老校址依然保留着，几孔窑洞、几方旧桌，静静诉说岁月故事。

1934年，陕甘边区苏维埃政府在南梁诞生之初，中国共产党人为改变当地“方圆十里仅一私学”的教育状况，创办了陕甘边区第一所红校——列宁小学，边区穷苦百姓孩子从此有了接受文化教育的机会。

南梁革命纪念馆馆长夏世鹏说，当地正在将列宁小学旧址改建为青少年红色研学基地，以铭记党的宗旨、传承革命精神。

再造江南
“绿色”孕育大希望

延安吴起县，被称为全国退耕还林第一县。此时的吴起山崩倒，山桃花、杏花、苹果花吐芳竞艳。漫步林间，南沟村老支书闫志雄感慨道：“过去山上光秃秃，一棵树都是地标。现在遍地绿装，寻不下一片荒。”

肆虐的沙尘，曾是陕甘宁老区群众对春天最痛苦的回忆。多年来，为了向荒地要粮，人们越荒越垦、越垦越荒。

1999年起，闫志雄带领村民背着树苗、镢头和干粮，天不亮就出门，栽树到天黑。“当时天憋着股劲，下决心改变旧面貌、苦日子，一干就是20年。”闫志雄说。

一代老区造林人风餐露宿，换来绿茵遍野。截至2021年，延安累计为上千万亩山川披上绿装，植

黄河上游生态屏障站好“第一岗”

（上接第一版）

通过生物措施与工程措施相结合，5年来，石渠县已在全县范围内治理沙化土地6000亩、沙化草地1.2万亩，治理退化草地3万亩，改良天然草原22万亩。

“今年7、8月，你们再到虻扎镇来，这片‘花脸’草原将会呈现一片绿色的美景。”张富良信心十足。

整顿关停
采砂场变湿地公园

石渠县城西南方向35公里，是宜牛乡宜牛二村的一处湿地公园。这里，茂盛的披盖草、燕麦草让人感受到勃勃生机。湖边，偶有成双成对的水鸟或悠闲觅食，或展翅起飞，而后又没入草丛。很难想象，两年前这里还是个机械轰鸣、河床裸露、飞沙走石的采砂场。

“这里没有被修复前，一吹风全是泥土，骑车路过，满身灰尘。”谈起过去，村民尔金眉头紧锁，“采砂破坏环境，加之砂场紧邻国道，运输车来来往往，大大小小的砂石落到路面，使得村民出行存在很大的交通安全隐患。”

改变同样始于2020年。当年，石渠县统筹整合专项资金750万元，用

遗失启事

泸定县国土资源局发不动产产权证，不动产权证号：川(2018)泸定县不动产第0001156号，遗失作废。

不动产权利人：柴成丽
泸定县人民医院发出医学证明，出生医学证明编号：V5105

43722，遗失作废。
新生儿姓名：周恩汐
泸定县自然资源局不动产登记中心发不动产产权证，不动产权证号：川(2021)泸定县不动产证0000376号，遗失作废。
不动产所有权人：杨雪、隆初

切实保障和改善民生

落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之六

◎新华社记者 姜琳 魏玉坤 周圆

当前，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。近日召开的中共中央政治局会议强调，要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业。

越是遇到困难，越要关注民生关切、增进民生福祉。必须以“时时放心不下”的责任感，切实稳岗位扩就业、稳物价保供应、强救助兜底线，抓好保障和改善民生工作。

稳岗位扩就业，夯实民生之本

就业是民生之本，位居“六稳”“六保”工作之首。受疫情等因素影响，当前就业形势复杂严峻，一季度全国城镇调查失业率平均为5.5%，其中3月份升至5.8%。需要在城镇就业的人数高位增长，但承载大量就业的企业面临困难明显增加。

推进企业在做好疫情防控条件下复工达产；对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业，在二季度实施暂缓缴纳养老保险费；将已实施的阶段性缓缴失业和工伤保险费政策范围扩大至上述5个行业；提高中小微企业失业保险稳岗返还比例，最高可至90%……围绕市场主体的稳就业政策不断出台、加力。

（上接第一版）

闽东地区古称福宁府。陈增光当时就“傻了眼”：“到哪儿去找这个府志啊。市面上找不到，我们就请人去文化馆找。”

最后真找到一本。陈增光问：“习总书记啊，咱们一天到晚跑来跑去这么辛苦，你还要熬夜看书，能吃得清吗？”

习近平说：“增光同志，我们这样看情况、听汇报是不够的，还要看历史。一个县的历史最好的体现就是县志，府志则更为全面，里面既写正面人物，也写反面人物，我们一看就知道这个地方发生过什么事，可以从中有所借鉴。”

从历史中借鉴经验智慧，治理方略一以贯之。

2012年12月，刚刚当选中共中央总书记不久的习近平，登门走访各民主党派中央和全国工商联时，便谈到了当年毛泽东与黄炎培关于如何跳出治乱兴衰历史周期率的著名对话。

党的十九届六中全会上，习近平总书记又一次提到了“窑洞对”：“毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。”

历史文脉，在习近平总书记眼中更是一种特殊的“评判标准”。

福州三坊七巷北隅，林觉民故居静立闹市，门前立着全国重点文物保护单位和福州市文物保护单位两块石碑。

往来的游客并不知道，那座城市保护碑上，曾出现过一个个脸大的“拆”字。

彼时，地处东南沿海的福州，正值城市建设兴盛期，“开发”与“拆建”热情高涨。

1991年3月，时任福州市委书记习近平在林觉民故居召开文物工作现场办公会。

在二进大厅廊前，习近平问时任福州市文管会常务副主任黄启权：“老黄，这里是不是林觉民故居？”

“对我们站的地方就是林觉民故居的大厅。”

“好，我们就决定把它保护下来，进行修缮。”

这番简短对话，彻底扭转了林觉民故居的命运。

“评价一个制度、一种力量是进步还是反动，重要的一点是看它对待历史、文化的态度。”

习近平曾经语重心长地说：“一方水土养一方人，今天的发展是过去历史的延续。作为一地的党政领导，一定要了解当地的历史沿革、历史文化、历史人物和传统经典名篇，有些还要下功夫背诵，把这些作为当地的文化名片。”

在宏阔的时空维度中，习近平总书记思考民族复兴和人类进步的深刻命题。

“你从哪儿来？”

“报告总书记，我是中国文化遗产研究院的乔云飞，负责希瓦古城历史古迹保护修复项目。”

“一定要把文物保护好。”

2016年6月22日，乌兹别克斯坦塔什干。在繁忙的国事访问行程中，习近平总书记专门抽出时间在下辖酒店会见了在乌开展文物保护和考古合作的中外专家学者工作者，亲切询问每个人的姓名和在乌开展项目内容。

这是一个出乎大家意料之外的安排。

“当前一系列稳就业举措正在加力增效，要进一步强化就业优先政策，加紧落实落细各项部署，稳住就业基本盘。”中国人民大学中国就业研究所所长曾湘泉说，“稳企业就是稳就业。要想方法帮助中小企业减负纾困，让老百姓有岗位、有收入。”

今年高校毕业生数量首次突破千万，还有为数众多的农民工需要外出打工，促进重点群体就业很关键。

聚焦高校毕业生就业问题，人社部组织实施百万就业见习岗位募集、城乡基层岗位募集计划，开展公共就业服务进校园活动，部署未就业毕业生服务攻坚行动。

“下一步将引导毕业生到中小微企业、城乡基层就业，稳定扩大国有企业招聘，支持毕业生自主创业、灵活就业。同时，针对疫情影响，指导各地调整优化公共部门考试招录的时间安排，为毕业生求职留出时间窗口。”人社部就业促进司副司长陈勇嘉说。

为稳定农民工特别是脱贫人口务工规模，加强地区间劳务协作、实施乡村振兴重点帮扶县和易地搬迁大型安置区就业帮扶行动、推广以工代赈增加农民工就业岗位等一系列举措也在齐头并进。

稳物价保供应，惠民生安民心

物价稳则市场稳、民心稳。全球通胀压力下，保持国内物价总体平稳运行十分重要。据国家统计局数据，一季度居民消费价格同比上涨1.1%，但鲜菜、汽油、柴油等部分商品价格涨幅较大，

大宗商品价格居高不下。

此次中央政治局会议明确提出，要做好能源资源保供稳价工作，抓好春耕备耕工作；组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转。

“利用我国能源资源禀赋，重点抓好煤炭保供稳价，将有效应对国际能源价格上涨等输入性因素影响。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说，粮价是百价之基。当前是春耕关键，要切实保障春耕有序开展，推动粮食丰收为稳物价、防通胀奠定坚实基础。

当前，疫情防控工作正处于关键时期，民生商品保供稳价的任务十分重要。“要特别重视保障疫情中高风险地区地区的物资供应，关注物价异常波动，维护好人民群众正常生产生活。”中国价格协会副会长许光建设说。

吉林等地为超市、农贸市场、电商平台的保供企业开辟绿色通道；北京针对米面粮油、耐储蔬菜等物资准备至少一个月的储备量；郑州要求各区准备50辆以上的厢式货车运输生活必需品……刚刚过去的“五一”假期，多个疫情波及城市着力守护百姓的“米袋子”“菜篮子”。

商务部新闻发言人高峰表示，针对近期疫情多点散发情况，商务部保障市场供应工作专班积极采取措施，加大跨区域货源的组织力度，全力以赴保障居民生活必需品总量供应。

“当前，还应充分利用疫情防控部门的流调信息进行跨区域甚至跨省域物资调配，合理制定疫情封控措施，防止物价

大起大落影响基本民生。”许光建设说。

强化落细落实，兜牢民生底线

经济下行压力及疫情直接影响居民收入，再叠加物价上涨因素，部分群众基本生活面临的困难可能增多。特殊时期，更需把百姓安危冷暖放在心头，将民生保障工作做实做细做到位，确保各项措施落到实处、见到实效。

福建将各地一季度稳岗稳工政策落实情况纳入2022年就业目标责任制考核；山东通过大数据比对直接符合条件的企业发放失业保险稳岗返还资金；江苏镇江让困难群众足不出户即可申请社会救助；山西等地简化对低保对象、特困人员和低收入困难群众的救助流程，取消外来人员申请临时救助的户籍限制……

切实保障和改善民生，要“眼明心细”，密切关注疫情等形势变化，切实解决疫情防控期间各类困难群众面临的突发性、紧迫性、临时性生活困难，兜住兜牢民生底线。

呼伦贝尔、珠海、桂林等地进一步完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，缓解物价上涨对当地困难群众基本生活的影响；4月起，全国继续执行失业保险阶段性扩围政策，向失业人员发放失业补助金，向失业农民工发放临时生活补助；对因疫情影响暂时失业、未参保的困难人员，给予临时救助……

全面贯彻落实此次中央政治局会议精神，各地各部门要始终聚焦百姓“急难愁盼”精准发力，切实做到稳一方经济、惠一方民生。

“中国船舶世界”陈列馆建设……习近平不遗余力保护历史文化遗产，他说：“我们保管不好，就是罪人，就会愧对后人。”

2004年，浙江承办的第七届中国艺术节，定格了感人一幕：

一位银发飘飘的耄耋老人，牵着一位稚气十足的小女孩，在台上敲响了艺术节开幕的大锣。

为体现“人民的节日”这一宗旨，时任省委书记习近平亲自敲定了这个别具一格的开幕设计。

一位银发飘飘的耄耋老人，牵着一位稚气十足的小女孩，在台上敲响了艺术节开幕的大锣。

将路遥、贾大山等作家引为知己，勉勵耄耋之年入党的电影表演艺术家牛犇“继续在从艺做人上作表率”，鼓励乌兰牧骑队员永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”……

在2014年10月召开的文艺工作座谈会上，习近平总书记忆起作家王愿坚讲述柳青蹲点农村14年创作《创业史》的故事，感慨地说：“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”

文以载道，以文化人。

2021年6月的一天，青海圣源地毯集团有限公司生产车间一片忙碌，五彩缤纷的藏毯挂满墙壁。

“真是琳琅满目。”习近平总书记饶有兴趣走近察看，不时用手触摸感受藏毯的质地。

看到加牙藏毯非遗传承人杨永良正手把手给身边的徒弟教学，总书记停下脚步：“你这个手艺是祖传的吧？第几代了？”

“到我这是第七代了，我8岁起就跟着父亲学洗毛、捻线。”

“你这个手艺很珍贵、很有意义，一定要传承弘扬好。”

习近平总书记语重心长地说：“藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用，还有促进民族团结的作用。”

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，“以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”。

2021年9月，在陕西考察的习近平总书记走进绥德县非物质文化遗产陈列馆。

小院内，红红火火的陕北秧歌扭起来了，演绎得妙趣横生。

“跳得很地道。你们都是专业学来的吧？”

大家纷纷答：“有传承人，也有学员。”“越扭越活泼，越扭越上劲，越扭越年轻。”

“好啊！民间艺术是中华民族宝贵财富，保护好、传承好、利用好老祖宗留下来的这些宝贝。”

念兹在兹、步步深情。与北京胡同里的群众包饺子共度传统节日，在贵州村寨点赞刺绣传承人“民族的就是世界的”，在五指山下黎族村落察看黎锦、藤编与大家共话美好前程……

重塑民族文化资源，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来，习近平总书记目光深邃、思虑深远。

吸纳五千年中华民族积累的文化养分，瞻望第二个百年奋斗目标的壮丽前景，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们志自己的路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力！

习近平的文化情怀

“当时，我们已经和在乌各条战线的中方工作者一道，等待习总书记集体会见。突然接到通知，习总书记要单独接见我们！”回忆当时的场景，乔云飞依旧心潮澎湃。

文化的印记，浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

礼序乾坤、乐和天地的传统，赋予治理体系、治理能力以伦理的力量，引领中国特色社会主义制度日益成熟定型；苟日新日日新又日新的精神，激励全面深化改革不断向纵深推进；道法自然、天人合一的哲学，融入创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念……

在习近平总书记引领下，具有中国特色、中国风格、中国气派的国家治理日渐成熟。

“唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前”

2022年4月25日，中国人民大学学生王瞳瞳兴奋地发现一位新“同桌”——习近平总书记。

这天，习近平总书记走进中国人民大学的思政课堂，同青年学生围坐在一起，研讨中国共产党人精神谱系。

“这位特殊的‘同桌’非常亲切。”王瞳瞳难掩内心激动。

对于精神，习近平总书记思考深邃；精神是一个民族赖以长久生存的靈魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。

童年时读《岳母刺字》，就把“精忠报国”视为一生追求的目标。一路走来，对于精神的追寻，始终涌动在习近平的胸怀中。

这是人民大会堂金色大厅里的动人场景：

“你们这么大岁数，身体还不错。你们别站着了，到我边上坐下。”

2017年11月17日，习近平总书记同全国精神文明建设表彰大会代表合影，看到黄旭华和黄大年事已高，关切地请他们坐在自己身边。

两人执意推辞，总书记一再邀请：“来！挤挤就行了，就这样。”

相似的一幕，也曾发生在河北石家庄发生。

2013年7月，习近平总书记在河北调研指导党的群众路线教育实践活动。合影时，他看到一位80多岁老同志拿着拐棍站在一旁，便说道：“这么大年纪，还站在后面？来，加个椅子，让老同志坐在前面！”

礼敬贤德、尊老敬老，中华文化中的传统美德，在习近平身上数十年来始终如一。一次次身体力行，让崇德向善蔚然成风。

福州是林则徐的家乡。曾几何时，林则徐在当地的房舍等遗迹年久失修，损坏严重。

1990年5月，有人给新闻媒体去信，反映林则徐故居和墓地保护存在问题。

当年6月，习近平到福州任职后不久，便到林则徐纪念馆了解遗迹保护情况，此后连续几年，都参加并主持林则徐遗迹修复和保护工作的专题会议。